2014年世界少年奥林匹克数学竞赛地方海选赛参考答案
七年级答案
一、填空。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	40
	30
	49%
	16
	3
	90
	4
	58
	1，4，7
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二、计算题。
11、解 原式=8÷[43×(3.75＋4.11＋2.14)] 
       =8÷430
       [image: image3.png]


 
12、解 原式=(1901＋1902－1903－1904)＋(1905＋1906－1907－1908)＋…＋(2009＋2010－2011－2012)＋2013+2014 
= (－4)＋(－4)＋…＋(－4)＋2013+2014  
   (共28个－4)
=−112+2013+2014  

=3915。  

三、解答题。
13、解 |-2-2014|=2016，
2016÷3=672， 

-2+672=670，
670+672=1342

∴点C、D所表示的数分别是670、1342。
14、解 2014=1×2×19×53。
要a+b+c的最大，则要2014的一个正因数最大。
若最大正因数为2014，则2014无法分成3个不同的整数的积。
∴最大正因数应为19×53=1007。
这样2014=1×2×1007。
∴a+b+c的最大值为1010。
15、解 76÷10=7.6 
1367÷7.6≈179.9
考虑称量误差，这一堆1元的硬币应为180元。
16、解 由|a−5|+|2b+3|=0可知
a−5=0，2b+3=0
  ∴a=5， b=−3/2 

∴y=|x−10|−6.
∵|x−10|≥0，
∴y=|x−10|−6≥−6.
  所以y的最小值为−6。
17、解 两个学期参加该小组活动的男生总人数：30+26−20=36人。
两个学期参加该小组活动的女生总人数：62−36=26人。
设两个学期都参加该小组活动的女生有x人，则18+21−x=26
     解，得x=13 
答：两个学期都参加过该小组活动的女生有13名。
18、解 （1）|x−5|的意义可以理解为：数轴上表示数x的点A与表示数5的点B的距离。同理，|x−1|的意义可以理解为：数轴上表示数x的点A与表示数1的点C的距离。
|x−5|+| x−1|可以理解为：数轴上点A与点B及点C的距离的和。
[image: image1.png]


这样，观察数轴可知：当点A落在线段BC上时，AB+AC最小，最小值为4。即|x−5|+| x−1|[image: image5.png]


 QUOTE  

的最小值为4。
（画数轴1分）
（2）在上题的基础上，将|x+2|处理成|x−(−2)|，其意义理解为：数轴上表示数x的点A与表示数−2的点D的距离。
这样，|x−5|+| x−1|+| x+2|应理解为：数轴上点A与点B、点C、点D的距离的和。
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观察数轴可知：当且仅当点A落在点C处时，AB+AC+AD最小，最小值为7，此时x=1。…4分
（画数轴1分）
八年级答案
一、填空。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	x≤0
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	2[image: image8.png]



	(x-4)2
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	15
	72
	25
	8
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二、计算题。

11、解 原式=−1   +[image: image12.png]


    −36    +16   +1  
         （1’） （2’） （2’） （1’） （1’）
=−1[image: image14.png]


。

12、解  [(x+2y−3)(x−2y+3)+2y(2y−6)]÷(x+3)

    =[x2−(2y−3)2+4y2−12y] ÷(x+3) 
    =(x2−9) ÷(x+3)

    =x−3   
当x=3时，原式=3−3=0。 

三、解答题。
13、解 设男同学x人，女同学y人，则有
       6(x+y)=10x 

解得x[image: image16.png]


y 
女生平均每人可得支数为
       10x÷y=10[image: image18.png]


y÷y=15 

答：平均每人可得15支。
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14、解 连结CF。设△CEF、△CDF的面积分别为xcm2、y cm2。
S△ABC[image: image20.png]


×8×6=24 

∵AD、BE是△ABC的中线
∴S△ACD=S△BCE[image: image22.png]


S△ABC=12
S△AEF=S△CEF=x， S△BDF=S△CDF=y 

于是[image: image24.png]



两式相加得3x+3y=24，x+y=8 
∴四边形CDFE的面积为8 cm2。
15、解 a2+b2=(a+b)2−2ab
=22−2×(－1)
    =6
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∴＋[image: image26.png]


 

     [image: image28.png]


=－6。
16、解 根据题意，得
  AB=BC，BD=BF，∠ABC=∠CBF=90°，∠BAC=∠BDF=45°，分
∴ △ABD≌△CBF。
∴∠BAD=∠BCF 

∵∠CAD=30°，
∴∠BCF=∠BAD=15°。
∵∠BDF=∠BCF+∠CFD，
∴∠CFD =∠BDF −∠BCF =45°−15°=30°。
17、解 根据题意知，三个箱子里面的东西没有变动。
因为三张标签全贴错，所以原来三个箱子上的标签应变为
红红、蓝蓝，蓝红

或蓝红、红红，蓝蓝

选择贴有“蓝红”标签的箱子取。

取一次即可定下这个箱子中头箍的颜色，

再根据信息“每只箱子上的标签都不对”即可定下另外两个箱子中头箍的颜色。
∴丽丽最少取一次即可办到。
18、解 延长AB、DO，设两线相交于点F。
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∵∠EAD=40°，∠OAD=70°，
∴∠OAF=∠OAD=70°。
∵AO⊥DO，
∴∠AOF=∠AOD=90°，

∴∠F=20°。
∵AO=AO，

∴ △AOD≌△AOF，
∴OF=OD。
∵OB=OC，∠BOF=∠COD，

∴ △BOF≌△COD，
∴∠CDO=∠F=20°。

九年级答案
一、填空。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
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	27
	2
	14
	3
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	2≤k≤8
	4
	45、115
	32


二、计算题。 
 11、解 由x+y+z=6得(x−2)+(y−2)+(z−2)=0。[image: image33.png]131313
202020






 QUOTE  


两边平方得(x−2)2+(y−2)2+(z−2)2+2(x−2)(y−2)+2 (y−2) (z−2)+2 (x−2)+(z−2)=0

∴(x−2)2+(y−2)2+(z−2)2=−2(x−2)(y−2)−2 (y−2) (z−2)−2 (x−2)+(z−2)  
∴[image: image35.png](=2(y=D+(y=-2)(z=D+(z-2)(x=2) _ _ (x=2)(y=2)+{y-2)(z=2)+{z=2)(x—2)
(x=24(y-27+(z-2)" = S2G26-0-20- 20222





[image: image37.png]2[(-20-2+0-2E-+=z-2x-2]



。
12、化简：[image: image39.png]


。　
   解 原式[image: image41.png]@b)a-1) ' G-ak-1 (D1



 
          [image: image43.png]



          =0。
三、解答题。
13、解 因为x−2≥0且2−x≥0，所以x=2，
  从而y<3。
所以[image: image45.png]> - .~
[y s




=|−2|[image: image47.png]


 
      =2[image: image49.png]



      =2−1=1。

14、解 设△ABC中长度分别为3和9的高所对应的底分别为a、b，另一条高为m，第三边为c。则有
S△ABC[image: image51.png]


×3a[image: image53.png]


×9b[image: image55.png]


mc。
  ∴a=3b，c[image: image57.png]


。

∵a−b<c<a+b，
∴2b[image: image59.png]


4b，

∴[image: image61.png]»lo



m[image: image63.png]—ho



，

  ∴m=3或4。

  当m=3时，a=c，不合题意。
所以第三条高的长为4。
15、已知x[image: image65.png]


，求x6−2[image: image67.png]


x5+2[image: image69.png]


x3+3[image: image71.png]


x−4的值。

解 因为x[image: image73.png]


=[image: image75.png]


，即
  x−[image: image77.png]


 

两边平方有
x2−2[image: image79.png]


x+1=0。
同理，由x−[image: image81.png]


，可得

x2−2[image: image83.png]


x−1=0。
x6−2[image: image85.png]


x5+2[image: image87.png]


x3+3[image: image89.png]


x−4=(x4−1)(x2−2[image: image91.png]


x+1)−x2(x2−2[image: image93.png]


x−1)+[image: image95.png]


x−3 

=[image: image97.png]


([image: image99.png]


)−3
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16、解 延长CB到G，使BG=DF，连结AG。
∵AB=AD，∠D=∠ABG=90°，

∴△ABG≌△ADF
    ∴AG=AF，∠GAB=∠FAD 

    ∴∠GAE=∠FAD+∠BAE=90°−∠EAF=45°=∠EAF
    ∵AE=AE，
∴△AEG≌△AEF
    ∴EF=GE=BE+DF=BC+CD−CE−CF 

    设CE=x，CF=y，则有
EF=2−x−y，即[image: image103.png]


，
平方，得xy+2=2x+2y，
    于是y[image: image105.png]


 
S△AEF=S△AEG[image: image107.png]


(2−x−y)[image: image109.png]


(2−x[image: image111.png]


)[image: image113.png]


(2−x[image: image115.png]


−2)
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    [image: image117.png]


(2[image: image119.png]


−2)=[image: image121.png]



    ∴△AEF的面积的最小值为[image: image123.png]


。
17、解 因x>0，y>0，z>0，以x+y+z为直角边构造等腰直角△ABC：

其中，四边形DEJI、FGHI是正方形，四边形CDIF是矩形，
线段长度如图。
显然，AH=[image: image125.png]


，HJ=[image: image127.png]+z2




，BJ=[image: image129.png]ViZ + 22




折线AHJB≥AB=[image: image131.png]


(x+y+z)。
而AH<x+y，HJ<y+z，BJ<x+z。
∴折线AHJB<x+y+y+z+z+x=2(x+y+z) 
即[image: image133.png]


(x+y+z)≤[image: image135.png]


+[image: image137.png]+z2




+[image: image139.png]ViZ + 22



<2(x+y+z)
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∴[image: image141.png]


≤[image: image143.png]e
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<2。
18、解 延长AB到F，使BF=BD，连结DF。在EC或其延长线上截取
EG=BE，连结DG、BG、FG。
  于是AF=AB+BD=AE+BE=AG。

  ∵∠BAC=60°，所以△AFG是正三角形，直线AD是其对称轴。分
∴DF=DG，∠AFD=∠AGD=∠BDF[image: image145.png]


∠ABC=∠DBE。

∵∠EGB=∠EBG，

∴∠DGB=∠DBC。

   当点D不在BG上时，有DG=DB，从而DF=DG=DB=BF，
∴△BDF是正三角形，∠DBF=60°=∠BAC，矛盾。

∴点D应在BG上，即C、G重合。

  ∴ ∠BCA[image: image147.png]


∠ABC， 

  由∠BAC=60°，可得∠ABC=80°，∠ACB=40°，
即∠BAC=60°，∠ABC=80°，∠ACB=40°。
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